
1. 어떤 자연수 x 는 9 로 나누었더니 몫이 5 이고, 나머지는 6 보다 큰
소수였다. 자연수 x 의 값은?

① 40 ② 42 ③ 44 ④ 50 ⑤ 52

x = 9 × 5 + y (0 ≤ y < 9) 이고 y 는 6 보다 큰 소수이므로 y = 7

이 되어 x = 9 × 5 + 7 = 52 이다.

해설



2. 연속하는 세 자연수 a, b, c 에 대하여 a + b + c 가 15 의 배수가 되는
순서쌍 (a, b, c )는 모두 몇 개인지 구하여라.(단, a ≤ 100 )

개

20개

b = a + 1, c = a + 2 이므로,
a + (a + 1) + (a + 2) = 15k
→ 3a = 15k − 3 → a = 5k − 1 → a 는 5 로 나누어서 나머지가
4 인 수이다.
a ≤ 100 일 때, a 의 개수는 20 개이다.
∴ 순서쌍 (a, b, c )의 개수=20개

해설



3. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 3 × 3 × 5 × 5 × 7 = 32 × 25 × 7

②
1

5 × 5 × 5 × 5 =
1

54

③
1

3 × 3 × 7 × 7 =
1

32 × 72

④
1

74 × 75 = (
1

9
)7

⑤ a × a × a × b × b × c = a3 × b2 × c2

① 3 × 3 × 5 × 5 × 7 = 32 × 52 × 7 ,

④
1

74 × 75 = (
1

7
)9 ,

⑤ a × a × a × b × b × c = a3 × b2 × c

해설



4. 다음 중 거듭제곱의 표현으로 옳은 것은?

① 2 × 2 × 2 × 2 = 42 ② 6 × 6 = 26

③ 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 63 ④ 5 + 5 + 5 + 5 = 45

⑤
3 × 3 × 3
4 × 4 × 4 =

33

43

① 2 × 2 × 2 × 2 = 24

② 6 × 6 = 62

③ 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 22 × 33

④ 5 + 5 + 5 + 5 = 20

해설



5. x = 527 + 1, y = 223 + 1 일 때 xy 는 몇 자리의 수인가?

① 24자리의 수 ② 25자리의 수 ③ 26자리의 수

④ 27자리의 수 ⑤ 28자리의 수

xy = 527 × 223 + 527 + 223 + 1

이 때 527 × 223 > 527+223+1 이므로 527+223+1은 자릿수를
고려할 때 생각하지 않는다.
527 × 223 = 523 × 223 × 54

= (5 × 2)23 × 625
= 1023 × 625

따라서 xy 는 26자리의 수이다.

해설



6. 25 = a, 3b = 243 을 만족하는 a, b 의 값을 각각 구하면?

① a = 16, b = 4 ② a = 16, b = 5 ③ a = 32, b = 4

④ a = 32, b = 5 ⑤ a = 32, b = 6

25 = 32, 35 = 243 이므로 a = 32, b = 5 이다.

해설



7. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 가장 작은 소수는 1 이다.

㉡ 소수는 약수가 2 개인 수이다.

㉢ 자연수는 소수와 합성수로 이루어져 있다.

㉣ a, b 가 소수이면 a × b 도 소수이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉡

④ ㉢, ㉣ ⑤ ㉠, ㉡, ㉣

㉠ 가장 작은 소수는 2 이다.
㉢ 자연수는 1, 소수, 합성수로 이루어져 있다.
㉣ a, b 가 소수일 때, a× b 의 약수는 1, a, b, a× b 이므로 a× b
는 소수가 아니다.
따라서 옳은 것은 ㄴ이다.

해설



8. 다음 중 소인수분해한 것으로 옳은 것은?

① 28 = 22 × 72 ② 140 = 22 × 32 × 5

③ 80 = 23 × 10 ④ 63 = 32 × 7

⑤ 200 = 4 × 102

① 22 × 7
② 22 × 5 × 7
③ 24 × 5
⑤ 23 × 52

해설



9. 180의 소인수와 220의 소인수 중 공통인 소인수의 개수를 구하여라.

개

2개

180 = 22 × 32 × 5 ,
220 = 22 × 5 × 11 이므로
180의 소인수는 2, 3, 5 ,
220의 소인수는 2, 5, 11이므로
공통인 소인수는 2, 5이므로 2개이다.

해설



10. 3a × 5b 이 45 를 약수로 가질 때, 두 자연수 a, b 의 최솟값의 합을
구하여라.

3

3a×5b 이 45 = 32×5을약수로가지므로, a 는 2이상의자연수,
b 는 1 이상의 자연수가 되어야 한다.
그 중 최솟값은 a = 2, b = 1 일 때이므로 a + b = 3 이다.

해설



11. 다음 중 약수의 개수가 가장 적은 것은?

① 193 × 31 ② 2 × 54 ③ 32 × 7 × 11

④ 32 × 112 × 13 ⑤ 199

각각의 약수의 개수를 구하면 다음과 같다.
① (3 + 1) × (1 + 1) = 8 (개)
② (1 + 1) × (4 + 1) = 10 (개)
③ (2 + 1) × (1 + 1) × (1 + 1) = 12 (개)
④ (2 + 1) × (2 + 1) × (1 + 1) = 18 (개)
⑤ 9 + 1 = 10 (개)

해설



12. 다음 중 약수의 개수가 서로 다른 두 수로 짝지어진 것은?

① 8, 33 ② 21, 5 × 7 ③ 45, 22 × 3

④ 100, 210 ⑤ 72, 3 × 5 × 72

① 8 = 23 이므로 약수의 개수는 3 + 1 = 4 (개)이고, 33 의
약수의 개수도 3 + 1 = 4 (개)이다.
② 21 = 3 × 7 이므로 약수의 개수는 (1 + 1) × (1 + 1) = 4 (개)
이고, 5 × 7 의 약수의 개수는 (1 + 1) × (1 + 1) = 4 (개)이다.
③ 45 = 32 × 5 의 약수의 개수는 (2+1)× (1+1) = 6 (개)이고,
22 × 3 의 약수의 개수는 (2 + 1) × (1 + 1) = 6 (개)이다.
④ 100 = 22 × 52 의 약수의 개수는 (2 + 1) × (2 + 1) = 9 (개)
이고, 210 의 약수의 개수는 10 + 1 = 11 (개)이다.
⑤ 72 = 23 × 32 의 약수의 개수는 (3 + 1) × (2 + 1) = 12 (개)
이고, 3 × 5 × 72 의 약수의 (1 + 1) × (1 + 1) × (2 + 1) = 12 (개)
이다.

해설



13. 어떤 자연수 n 에 대하여
110

2 × n + 1
이 자연수가 된다. 이러한 n 의

값의 합을 구하여라.

34

110의 약수를 구해보면 1, 2, 5, 10, 11, 22, 55, 110이다.
그 중 홀수는 1, 5, 11, 55 이다.
2 × n + 1 = 1에서 ∴ n = 0

2 × n + 1 = 5에서 ∴ n = 2

2 × n + 1 = 11에서 ∴ n = 5

2 × n + 1 = 55에서 ∴ n = 27

따라서 자연수 n의 합을 구하면 2 + 5 + 27 = 34

해설



14. 옛날부터 우리나라에는 십간 (��)과 십이지 (���)를 이용하여
매 해에 이름을 붙였다. 십간과 십이지를 차례대로 짝지으면 다음과
같이 그 해의 이름을 만들 수 있다. 다음 표에서 알 수 있듯이 2010

년은 경인년이다. 다음 중 경인년이 아닌 해는?

① 1830년 ② 1890년 ③ 1950년

④ 2070년 ⑤ 2110년

십간 (��)의 10 가지와 십이지 (���)의 12 가지를 계속 돌
아가면서 조합이 이루어지므로 같은 이름의 년도는 60 년 만에
한 번씩 돌아오게 된다. 따라서 2010 년이 경인년이면 1830 년,
1890 년, 1950 년, 2070 년도 경인년이다.

해설



15. 네 자리의 정수 41□2 가 3 의 배수인 동시에 4 의 배수가 되도록 □
안에 알맞은 수는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

3의배수는자리수의합이 3의배수이므로 41□2⇒ 4 + 1 + □+

2 = 7 + □ 에서 □ 안에 들어갈 수 있는 수는 2, 5, 8 이다.
4의배수는마지막두자리가 4의배수이어야하므로 41□2⇒□2
에서
□ 안에 들어갈 수 있는 수는 1, 3, 5, 7, 9 이다.
따라서 동시에 만족하는 수는 5 이다.

해설



16. 정화는 10 층 아파트에서 살고 있는데, 엘리베이터가 자주 고장이
난다. 어느 날 엘리베이터 입구에 ‘약수의 개수가 2 개인 층에서만
섭니다.’ 라는 문구가 적혀 있었을 때, 엘리베이터가 서는 층이 아닌
것은?

① 2 층 ② 3 층 ③ 5 층 ④ 7 층 ⑤ 9 층

약수의 개수가 2 개인 층은 소수인 층이다. 따라서 10 이하의
소수는 2, 3, 5, 7이므로엘리베이터가서지않는층은 9층이다.

해설



17. 196 을 am × bn 으로 소인수분해하였을 때, a + b + m + n 의 값은?

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14 ⑤ 15

196 = 22 × 72

따라서 a = 2, b = 7,m = 2,m = 2

a + b + m + n = 13

해설



18. 자연수 180을 소인수분해 하였을 때, 소인수들의 곱을 구하면?

① 15 ② 18 ③ 24 ④ 25 ⑤ 30

180 = 22 × 32 × 5
소인수는 2, 3, 5이므로 2 × 3 × 5 = 30

해설



19. 24 × a 가 어떤 자연수 A의 제곱이 될 때, A 의 최솟값은?

① 9 ② 12 ③ 36 ④ 54 ⑤ 100

24 × a = 23 × 3 × a
가장 작은 a = 2 × 3 = 6

A2 = 23 × 3 × 2 × 3 = 24 × 32 = (12)2

∴ A = 12

해설



20. 자연수 x, y 에 대하여
22 × 5

x
= y2 을 만족하는 x 의 값을 모두 구하

면?

① 1, 4 ② 4, 5 ③ 5, 20

④ 4, 5, 20 ⑤ 1, 2, 4, 5, 20

22 × 5
x

= y2을 만족하는 자연수 x 는 5, 5 × 22 이다.

해설



21. 45에 어떤 자연수를 곱하여 어떤 수의 제곱이 되게 하려고 한다. 곱
해야 할 가장 작은 수를 구하여라.

5

45 = 32 × 5
따라서 제곱이 되려면 5 를 곱해야 한다.

해설



22. 2a × 3b × 11c 이 132 를 약수로 가질 때, 세 자연수 a, b, c 의 최솟값의
합을 구하여라.

4

132 를소인수분해하면 132 = 22×3×11이다. 한편 2a×3b×11c

이 132 를 약수로 가지므로 a 는 2 보다 크거나 같고, b 는 1 보다
크거나 같다. 또한 c 도 1 보다 크거나 같다.
따라서 a, b, c 의 최솟값은 각각 2, 1, 1 이므로 구하는 합은 2 +

1 + 1 = 4 이다.

해설



23. n = 4p2q3 일 때, n 의 약수의 개수를 구하여라. (단, p , q , 2 인
소수)

개

36개

n 을 소인수분해하면 n = 4p2q3 = 22 × p2 × q3 이다.
따라서 약수의 개수는 (2+1)× (2+1)× (3+1) = 36 (개)이다.

해설



24. 두 자연수 a, b 에 대하여 2 × 5a × 11b 의 약수가 12 개일 때, a + b 의
값을 구하여라.

3

(1 + 1) × (a + 1) × (b + 1) = 12

(a + 1) × (b + 1) = 6

a + 1 = 2, b + 1 = 3 또는 a + 1 = 3, b + 1 = 2

a = 1, b = 2 또는 a = 2, b = 1

∴ a + b = 1 + 2 = 3

해설



25. 18 × A × 72 의 약수의 개수가 36 이라고 한다. 가장 작은 A 의 값을 a
, 두 번째로 작은 A 의 값을 b 라고 할 때, b − a 의 값을 구하여라.

1

2 × 32 × 72 × A
약수의 개수가 36 개이므로
A 가 될 수 있는 수는 22, 33, 73 이거나 2, 3, 7 이외의 소수이다.
따라서 가장 작은 값은 22 = 4,
두 번째로 작은 값은 5

∴ 5 − 4 = 1

해설


